

EL DEMOCRATA

SEMANARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SU CRIPCIÓN

Dentro y fuera de la localidad, trimestre . . . 4 peseta.
Número suelto 10 céntimos

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Redacción y Administración. = REAL, 2.

Anuncio

El médico cirujano Don Aurelio Perez Alvarez, ofrece sus profesionales servicios á todos los vecinos de este término municipal y al efecto admite iguales al alcance de toda clase de fortunas.

AVISO

Don Adolfo Mosquera Castro
ABOGADO.

Hace saber á sus clientes y amigos, que durante el verano fijará su residencia en Catoira, teniendo destinados todos los lunes para despachar en Caldas desde las diez de la mañana á las cuatro de la tarde.

La reconquista

Se imaginan ustedes sin duda que la obra de la reconquista tuvo glorioso fin y remate allá, cuando en 1492, los Reyes católicos plantaron victoriosamente la ensaña de la f á sobre los muros de la Alhambra. Pues nada de eso. La reconquista está aún por hacer; la prueba es que hay que hacerla. Ya años pasados dieron nuestros preladados una especie de proclama ó manifesto en el cual se afirmaba que nos allámbamos los españoles en un periodo de reconquista religiosa. Ahora andan los devotos ocupados en eso de la buena prensa que es, según la mejor opinión, «la gran cruzada de los tiempos modernos, destinada á recuperar los acazares de nuestra fé cristiana y nacional grandeza.» Buen chasco para los historiadores que juzgaron consumada la empresa de la reconquista hace la friolera de cinco siglos!

¡Reconquista! Pasa con esto del vocabulario una cosa extraña. Los partidos políticos, aún los más radicales adoptan sin inconveniente la tecnología eclesiástica: dogma, credo, comunión, disciplina, correccionario. Los eclesiásticos gustan de servirse del tecnicismo militar; espada espiritual, Iglesia militante, campeones de la fé, soldados de Cristo. Esto, sino más razonable, es más comprensible que lo otro. Porque, en nuestro país, despues de ocho siglos de lucha contra infieles, de tal suerte se ha identificado la guerra con la religión que apenas se concibe pueda invocarse el nombre de Dios, sino es para exterminar á los hombres.

De que la obra de la reconquista no estaba aún completa ha habido antes de ahora muchos barruntos y sospechas. Los propios católicos reyes pretendieron terminarla, expulsando de España á los judíos en el mismo año de la conquista de Granada, determinación previsora que ha librado á nuestra patria para siempre de toda cuestión Dreyfus. Más tarde el dulce

Felipe II quiso rematar la suerte y reconquistó las Alpujarras. Andando el tiempo el avisado duque de Lerma sospechó que la reconquista estaba aún pendiente y echó de España á los moriscos. Despues de 1815 y 1823 el deseado Fernando VII, sin duda para acabar de reconquistarnos, envió á presidio ó al extranjero á los liberales de entonces. Y es triste cosa en verdad que, á pesar de tantos y tan laudables esfuerzos, no haya llegado á consumarse todavía esa interminable labor de la reconquista en la cual estamos los españoles empeñados (y tan empeñados!) al decir de nuestros primeros Tartufos.

La obra se realizará al fin. No en balde la toman á su cargo los hombres de fé, capitaneados por los legítimos sucesores de los Gelmirez, Acuña y tantos otros preladados de pelo en pecho, glorias del episcopado español. Además los liberales no podemos oponer gran resistencia. El liberalismo anda aquí muy desmedrado. Del gobierno para abajo la reacción tiene tomados en esta sociedad todos los puntos estratégicos. Tiene la mujer, el dinero, el poder, la influencia. El bloque liberal es una utopía. Dejaríamos los liberales españoles de ser lo que siempre fuimos si no nos ocupáramos con preferencia en destrozarnos unos á otros. En estas disputas conjeturales, galgos ó podencos, los perros llegarán y una vez más se repetirá la eterna fábula.

Somos los radicales españoles de índole tan blanda, mansa, sumisa y dócil que fácilmente nos allanaríamos á vivir sujetos al yugo de los católicos políticos, como veí nos viviendo sujetos á otros yugos de ser la cosa hacendeda y posible. Haránla impracticable nuestros dominadores. En nada menos que en sublevarse pensaban los moriscos de Granada. Pero les mandaron allá un inquisidor de primera, quisieron arrebatarles sus hábitos, sus costumbres, sus rito, su traje, su lengua, empeñáronse en bautizarlos á la fuerza, prohibiéronles los baños como práctica poco ortodoxa, pretendieron hacerles comer tocino á todo pasto y se sublevaron. Lo propio nos sucederá á nosotros cuando se pretenda catequizar á nuestras mujeres, bautizar por la violencia á nuestros hijos, imponernos de real orden los santos óleos, exigirnos para respirar la cédula de comunión y echar nuestros cadáveres al muladar para que se los coman los perros. Entonces se volverán las tornas y será llegada para nosotros la hora de lanzarse al monte. No ha de faltarnos un Aben Humeya ó un Ferax. Aben Ferax que se ponga á nuestro frente. Y la reacción habrá menester, no ya de un marqués de Mondejar ó de los Velez, sino de todo un D. Juan de Austria, el ustre bastardo, para domeñarnos y oprimirnos.

Domeñados y oprimidos ¿qué harán de nosotros los domeñadores y opresores? Sin duda se quemarán algunos, se ahorcará á bastantes, se llevará á muchos á vogar de por vida en las galeras del rey, según lo prescribe la veneranda tradición. Castigos

justísimos si se considera que es el liberalismo el más negro de los delitos. Pero, como somos tantos, no se podrá quemar, ahorcar, ni enchiquerar á todos. ¿Que hacer en este trance? Para la gran masa liberalasca basta reproducir las famosas dragonadas de Luis XIV ó las no menos famosas purificaciones de nuestros abuelos, ponerlos á discreción de sus enemigos, cargar sobre ellos todo el peso de los impuestos, someterlos á todas las humillaciones, hacerles imposible la vida é irles asesinando poco á poco y en detalle á fin de extirpar la mala semilla. Contra la high life del decreimiento, contra la plana mayor de la heregía hay que tomar medidas más ejecutivas.

Los apostólicos volverán la vista al pasado y aprovechando sus enseñanzas, decidirán enviarnos con nuestro liberalismo á otra parte, como lo hicieron los grandes reyes de otros tiempos con moriscos y judíos. Entonces todos los principales puertos de la Península nos veán llegar atrañados como galgos para ser amontonados en el puente de los barcos de Su Majestad y expedidos con destino, ora á las playas hospitalarias del Africa, ora á las remotas de América, la virgen. Aquí dejaremos nuestros efectos, nuestras ilusiones, la patria y aun algunos, muy pocos de entre nosotros, dejarán sus bienes, que podrán servir, según ha acontecido siempre en casos análogos, para redondear la fortuna y el vientre de algún católico ortodoxo. Como los judíos se llevaron el espíritu de empresa y los moriscos el secreto de labrar la tierra, nos llevaremos nosotros lo poco que aquí resta de civilización. Y ellos quedarán tranquilos, orondos, satisfechos limpios de toda mancha de cultura y contentos de haber sabido tan al vivo continuar la historia de España.

Esto es difícil pero posible. Lo que no puede ser, lo que es un disparate, lo que es un absurdo lo que es un delirio, es el pensar que aquí podamos todos vivir en paz mientras unos españoles se obstienen en tener metidos á otros españoles bajo la suela del zapato.

ALFREDO CALDERON.

A LOS REPUBLICANOS GALLEGOS

Si los indicios no mienten, todo hace creer que durante la próxima estación veraniega, prestigiosos diputados de la minoría republicana, obediendo á indicaciones del jefe del partido, se proponen visitar las provincias gallegas haciendo en ellas una activa labor de propaganda.

La asamblea de Pontevedra produjo en el ilustre Azarate una impresión gratísima respecto á la vitalidad del partido republicano en Galicia y un convencimiento profundo de la necesidad de remover hasta en sus más honrosos senos el alma de esta raza con una campaña sostenida de apostolado. Así debió manifestarlo al gran patricio que

acaudilla las redentoras huestes republicanas, quien con su acostumbrada clarividencia ha visto y medido seguramente toda la importancia y todo el alcance del consejo.

A ponerlo en práctica se dispone sin duda, el Sr. Salmerón, y prueba de ello no parece el anuncio hecho por el infatigable Lerroux de venir en breve plazo á tocar la Marsellesa con la gaita. Tras él y acaso con él vendrán otros no menos significados y elocuentes, y de pueblo en pueblo, de villa en villa, irán llamando al oprimido, al pobre paisano encorvado bajo el peso de todas las servidumbres, empobrecido por el fisco expoliado por la usura, vejado por incómodo caciquismo, le irán infundiendo ánimos, despertando energías y mostrando el camino seguro y único para la suspirada redención.

A eso vendrán, y vendrá también á decir con su palabra y con su ejemplo á los elementos intelectual y directores de la región, cual es la misión á que están obligados, qué deberes estrechos y severísimos deben cumplir para servir útilmente al ideal y á la patria.

Sépanlo, pues, los republicanos gallegos y dispónganse á secundar con todas sus fuerzas y todos sus entusiasmos la campaña que seguramente se avecina.

Es preciso que no salgan defraudadas las esperanzas que en ella se cifran. Galicia padece en mayor grado que las restantes regiones españolas los males nacionales, y es por tanto aquí donde los oprimidos son más numerosos, en donde puede reclutar más soldados para sus huestes liberadoras este gran instrumento de redención nacional que se llama la Unión republicana.

Estadísticas comparadas

La República cubana se permite hoy, según leo, el lujo de sostener cuatro mil setecientos maestros de escuela, setecientos más que guardias rurales hoy para el sustenimiento del orden público; cosa hasta ahora no vista ni en Suiza y que hará á aquel pueblo, á corto plazo, uno de los más prósperos del mundo.

Si, todo eso es verdad. Y que en el último balance del tesoro de la isla aparece un sobrante de 4 633.000 duros.

Y que la zafra será este año la mayor que allí se ha hecho de un millón trescientas mil toneladas.

Y que la cosecha del tabaco es enorme.

Y que la riqueza pecuniaria que desapareció totalmente con la guerra, ha aumentado tanto, que á mediados de este año todo el ganado que consume el país será producido en él, y antes de dos años Cuba estará en condiciones de exportar

Roman Bar

Y que en comercio de frutas se nota este año un aumento de un millón 500.000 en la exportación, alcanzando en total la respetable suma de 13 millones de pesos.

Y que todas las empresas ferroviarias extienden sus paralelas y prosperan visiblemente, facilitando los progresos de la agricultura.

Y que la Habana está desconocida, pues se han construido verdaderos palacios comerciales, hoteles etc., etc., sumando los gastos hechos en este concepto más de ocho millones de pesos.

Y que el adelanto de la higiene en toda la isla es maravilloso, hasta el punto de que este año no ha habido «ni un solo caso de vómito», de aquel espantable y terrorífico vómito que tantos millares de víctimas causó en los centenares de años que nosotros dominamos la Isla.

Si, todo eso es verdad, repito. Pero aun siéndolo, hay que preguntarse: ¿qué representan esas reformas, esos progresos, ese bienestar? Miseros bienes terrenales, satisfacciones de la vil materia, polvo, nada... Tesoros que «el orfán y la polilla consumen y ladrones desentieran y roban...»

Nada de eso podrán llevarse cuando mueran, y en cambio se presentarán a las puertas del cielo sin un céntimo de los tesoros espirituales que en España poseemos, y no les abrirán las puertas. Y allí será el rechinar de dientes... Mientras nosotros entraremos por ellas como Pedro por su casa, y gozaremos de bienaventuranza eterna por los siglos de los siglos.

Ufánense, ufánense aquellos que fueron hermanos nuestros con sus tabacos, sus azúcares, sus frutas, sus millones sobrantes, su prosperidad en todos sentidos; pero que se abra una exposición universal de industrias espirituales, y á ver si ellos, ni nación alguna del orbe, presenta más frailes que nosotros, ni más curas, ni más monjas, ni más beatas, ni más luises, ni más imágenes de santos ni más libros de reza, ni más rosario, ni más estampas piadosas.

Y en otro orden de ideas, á ver que país de los que pasan por civilizados puede alabarse de poseer menos escuelas, ni menos higiene, cosas ambas refinadas con la perfección cristiana, ni cual envanecerse de tener más hambre que nosotros ni más epidemias, ni más roña material, intelectual, ni moral.

Así, que se dejen de estadísticas los cubanos, si llevan el propósito de ahicarnos con ellas, pues ya ven que nosotros podemos hacerlas también. Con una ventaja: la de lo que ellos tienen y producen, se produce y se tiene en otras partes; mientras lo que nosotros tenemos y producimos lleva el sello nacional tan marcado que no necesita ponerse rótulo alguno para que digan cuantos lo vean: «Esto es español y netamente español.»

José Nakens.

FLAQUEZAS DE UN ALCALDE

Ó
CAIDAS DE UN QUINDO

Era en tiempo de Carnabal, y á un cacique poco aprensivo ocurriósele entregar el mando de su insula á un alcal-

de de tercera, que habia sido previamente preparado en la Universidad de las Pompas para desempeñar mejor el cargo.

Los primeros actos despues de empuñar la vara el héroe de nuestra historia, han sido, declarar guerra sin cuartel á la noble raza perruna, dirigir grandes atocuciones á sus subordinados, y en fin ordenar mandar y dejar prohibido etc., etc., etc.

Vino la época de las cerezas, á cuya roja fruta dirige también su manía persecutoria, y sin encomendarse á Dios ni al diablo, y como si se tratase del Arrendatario de Consumos, decomisa ó confiscaba cestas de dichas frutas por el procedimiento sumarísimo, sin levantar acta ni oír á las partes.

El Alcalde de tercera, enemigo del tan usado expedienteo, muéstrase satisfecho de los decomisos hechos en esta forma por los agentes de su autoridad, porque las cerezas habian sido vendidas fuera de la plaza de abastos antes de la hora señalada.

Pero es el caso, que á los pocos días una cesta de cerezas es vendida en una casa de fuertes muros, antes de la hora fijada por el gobernante de la insula; enteráanse de ello sus subordinados, reúnen, cabildan y despues de gran discusión, acuerdan no penetrar en la fortaleza, y dar conocimiento de la intracción al jefe supremo, más conocido por Júpiter.

Este revuelvase airado, amenaza, protesta, sus ojos despiden chispas, tiemblan sus subordinados y despues de tanta tramoya adoptó la determinación del personaje del cuento.

Caló el chapeo, requirió la espada fuese... y no dijo nada.

Pues no otra cosa significa el hecho de ordenar á sus subordinados, que no hicieran caso, porque las cerezas habian sido vendidas antes de la hora, si, pero lo fueron en una casa de la insula.

Protestaron de la medida del gobernadorcillo varias revendedoras, y sus quejas cayeron en el vacío.

Momentos despues, enterose de lo ocurrido una pobre anciana vendedora de fruta, allá en el pueblo donde esto tiene lugar, y sin pronunciar palabra, se puso á cantar las siguientes improvisadas coplas.

Si esto pasara en Caldas
«¿ti,» que dirías Manuel?
te tragarias el «turro»
á no tragarte á tí él.

Aunque te laves con veces
é te peines á perrera,
mais guapo non has de ser,
nin pasarás de tercera.

QUEJAS DEL VECINDARIO

O que nunca tuvo un mando
é ahora ten un mandio...
Sacude as moscas co rabo
e'a pata rasea ó fusio.
(Cantar popular).

Desde que tenemos funcionando de Alcalde al *pálguerrimo* Sr. Pardo, (1) llueven en nuestra redacción denuncias de arbitrariedades cometidas por este señor y sus agentes, amén de otras alcaldadas que á diario estamos presenciando.

En la semana pasada dimos cuenta de un decomiso y confiscación de frutas.

(1) Así le llamé un pariente suyo en las columnas de *Fray Prudencia*.

Hoy se trata de una multa impuesta nada menos que por un guardia municipal.

Hé aqui lo que pasó la mañana del martes último:

Una vendedora de pescado de la Villa de Cambados que pasaba por la calle de la Herrería en dirección á la plaza, tuvo necesidad de entrar en la taberna que en dicha calle tiene D. Tomás Iglesias, pero habiéndola visto salir de allí un guardia municipal le salió á su encuentro para decirle que le imponía una multa de dos pesetas por *suponer* que en dicha casa habia vendido pescado.

Conducida la pobre mujer hasta la puerta de la Cárcel, el aludido municipal en forma brusca y descompuesto además, exigiale el pago de las dos pesetas que repitió varias veces el mismo le imponía, pues de no hacerlo en el acto le metería en la Cárcel, según así se lo tenia ordenado el Sr. Alcalde.

Ni las protestas que hacia la multada de que no vendiera pescado alguno, ni las manifestaciones de la esposa del don Tomás Iglesias y otras personas que confirmaban lo dicho por aquella, bastaron para que el agente del alcalde levantara la pena impuesta por el mismo, si bien, por último, la autorizó para que fuera á vender su mercancía, con cuyo producto le cobraria las 2 pesetas en la plaza.

Ahora bien: figúrese el alcalde que la mujer entrega las dos pesetas y seguidamente presenta una denuncia al Sr. Juez de instrucción por semejante atropello, ¿quién sufriría las consecuencias? Y si no fuera por consideración al municipal, (pues no es justo hacerle responsable de los actos de un superior que tales cosas ordena) quizá alguna persona se adelantara á pagar el importe de la multa en rescate de la libertad de la multada, y despues... falaríamos no adro.

No sabemos si por fin se le cobraron ó no las dos pesetas; pero de todos modos tenemos que decir al alcalde que no puede dar órdenes como las que decia tener el agente aludido: que este no puede imponer multas, ni estas, aún cuando estén bien impuestas, se pueden cobrar en metálico ni en otra especie que no sea en papel de pagos al Estado; y que ni el mismo alcalde puede imponer multas á menos que algún ciudadano infrinja las leyes, ordenanzas ó bandos de policía y buen gobierno.

Y llamamos también la atención del municipal para que á lo sucesivo tenga más consideración y mejores formas con sus semejantes, como hasta ahora lo hizo, pues siempre es compatible el ejercicio de los deberes del cargo con las reglas de la buena educación y de la caridad cristiana.

PROPAGANDA REPUBLICANA

Proclamado por la revolución francesa el principio de la libre propaganda, todos los partidos democráticos, todos los que aspiran á recibir el poder del pueblo, y para el pueblo, han contrastado sus soluciones políticas con el pueblo que ha de recibir sus beneficios y soportar las cargas.

Este principio, eternamente practicado, en los pueblos que respiran el oxígeno de la libertad, es practicado con deficiencias que malogran sus frutos en la España de la libertad constitucional.

Solo un partido, el republicano y orgulloso puede decirlo, practica este principio en su pureza; pues teniendo como único

norte el ponerse en contacto con sus secuaces, y pulsar la opinión pública, lo mismo la convoca á cómodos é higiénicos locales que á zahurdas á las cuales hay que acudir, dada la persecución monárquica.

Cierre los ojos quien quiera, encastíllese en su miopia quien lo desee; pero á todos es innegable que la propaganda del Credo Republicano recorre victoriosamente nuestra península, sin que le arredren ridículas circulares, draconianos rigores, ni desaprensivas autoridades.

Ejemplo elocuentísimo de lo que decimos es la propaganda que el jefe ilustre del partido republicano, Sr. Salmerón, acompañado de los elocuentísimos Azcárate y Muro efectúan por:

Burgos y León

Pálida resultará la reseña que de los meetings celebrados en estos dos pueblos puedan hacer nuestras manos inhábiles, privadas hoy de la gran dicha de no ser testigos del entusiasmo que en Burgos y León produjeron los ancianos repúblicos que defienden el credo de esta publicación.

Capítulo á parte tendrá que formarse en el historial de la oposición republicana para dar cuenta y estudiar las consecuencias políticas que los citados meetings están llamados á producir en lo que al partido republicano se refiere. ¡Qué ocasión más oportuna para contrastar las ovaciones monárquicas con aquellas de que son objeto los próceres republicanos!

A Salmerón no lo reciben las bayonetas, no lo ovacionan golfos pagados; á Salmerón lo recibe un pueblo que no cobija ningún Artal, y lo abrazan mujeres adiestradas en el trabajo, y no aristocratas fanatizadas por el confesonario y minadas por el vicio. No reciben á Salmerón cascacas policromas, entorchados que deslumbran, arcos de esquisita estética; pero lo reciben los que sufren, los que mueren, la máquina Universo, los que cubren las partidas del presupuesto, los que mantienen á los paniaguados del automóvil. No visita la fábrica de tal champagne ni de éstas ó las otras telas; pero visita pueblos sin colgaduras, campos sin frutos y fábricas sin trabajo. No son los viages del austero repúblico viages de recreo ó vanidad, si no viages de estudio y de molestia.

Burgos la ciudad de las viejas tradiciones, el escondite del catolicismo inquisitorial, la ciudad de los *triduos* de desagravio y de la *buena prensa*, recibe regocijada con loca alegría á los hombres que no eluden responsabilidades, que no prodigan bienes sin trabajo, sino que van á recabar brazos para una revolución y que condensan sus aspiraciones en estas palabras.

«Confíad en nosotros, que somos la salvación. Esperadlo todo del Gobierno del pueblo por el pueblo. Tened por seguro que el país se redimirá á sí propio del grado de ruina y envilecimiento á que ha sido llevado. En breve veréis mejores días.»

Como hemos manifestado se celebró un meeting de exposición de las doctrinas republicanas, al cual asistieron más de 10.000 personas en la plaza de toros de la citada ciudad.

Despues de hablar los representantes de varias provincias, lo hicieron los diputados que acompañan al Sr. Salmerón, los cuales condenaron en enérgicas palabras la monarquía que padecemos, rechazando bajas calumnias, como lo hace el Sr. Muro en el siguiente párrafo:

«Nuestro partido, manifestó, tiene recursos y soluciones para salvar al país,

La República, en efecto, inició la legislación del trabajo, y si la Monarquía hubiese continuado su obra, estaría resuelto el problema obreró. También la República abolió la esclavitud en Puerto Rico y resolvió decorosamente la cuestión del *Virginus*.

No menos intencionado estuvo el señor Azcárate, el cual dedicó á los reyezuelos que nos gobiernan este párrafo harto expresivo:

«En mi reciente excursión á Galicia he tenido ocasión de observar que si toda España está corroida por ese mal, en aquella hermosa región lo padecen en un grado extraordinario y es su mayor y más justificada preocupación, porque hace imposible una vida normal, honrada y fecunda.»

La ovación tributada al Jefe ilustre del partido republicano Sr. Salmerón duró más de un cuarto de hora, y también él tuvo párrafos tan consoladores como el siguiente:

«Aquí lo degradado, lo corrompido es el Estado, el poder por representación personal, pero no se cuenta con el pueblo, y éste existe y es el elemento supremo.»

—El acto de restaurar la soberanía popular constituirá un servicio enorme á la causa de la humanidad.

—¡Vamos á hacer justicia implacable, exclama; vamos á emprender una nueva vida, dirigida por la misma nación. La monarquía desde el siglo XVI está divorciada del alma nacional y sólo se preocupó de enaltecer su poder y rebajar el del pueblo!»

Este extracto podrá dar idea de la grandiosidad del acto celebrado ante los restos venerandos de aquel gran revolucionario, de aquel implacable progresista, acaso la primera figura de nuestra política del último siglo, que se llamó Ruiz Zorrilla.

No terminaremos esta reseña sin contestar á una acusación que todos nos lanzan. Nos llaman *jacobinos* y ateos.

Mirad como habla el jefe:

Así piensan los soldados.

«Por respetar, señores, hasta respetaremos al clericalismo prudente y mesurado, siempre que no traspase su función invadiendo la del Estado.»

Entreténganse aquellos á quienes duele en sacar importancia al acto en Burgos realizado con el consuelo de que la mayoría eran curiosos. Nosotros á todos contestamos «Predicar á convencidos es inútil, el caso es que nos oigan los neofitos»

León

Si insuperable fué el acto político realizado por los paladines de nuestro partido en Burgos, no menos grandioso fué el realizado en León, patria del insigne Azcárate, y tan clerical é hipócrita como Burgos.

Una reflexión se nos ocurre:

¿Cómo es que los monárquicos, realizan sus propagandas en puntos devotos de sus ideas, y no hacen como los republicanos que las realizan en puntos como León y Burgos que son dos trincheras del clericalismo?

Nadie contestará á esta pregunta, como no sea confesando la superioridad del valor cívico que á los republicanos anima.

Recibieron á los propagandistas 8.000 almas y al meeting asistieron más de 3.000 por no poderse acomodar más.

Brevísimas fueron las palabras del gran Azcárate que, por su delicado estado de salud, no pudo hacer más que la presentación de nuestro jefe Sr. Salmerón, el cual pronunció un discurso grandilocuente, como suyo, del cual copiamos estos párrafos:

«Con la pérdida de la virginidad de

la Fé se adquiere la augusta maternidad de la razón. (Aplausos prolongados).

Dice que es necesario plantear el problema religioso en el orden político. El Estado lo forman los ciudadanos, y la Iglesia, los clérigos y comunidades. El primero es el todo, es lo primero, y la otra un accidente, una parte.»

«Nosotros hacemos de la política una religión desinteresada. En la lucha de estos intereses se sacrifica la parte por el todo. Quien piense lo contrario es que busca el lucro bastardo.»

El régimen debió ofrecer el sacrificio del poder antes de perder nuestro imperio colonial y la leyenda heroica del soldado español.»

«Hay que pensar y hacer. El nuevo lema de vida debe ser, pues, *Piensa y trabaja*. Así se llegará, no á una vana fraternidad, sino á una solidaridad efectiva.»

—Comparad esta propaganda política educadora, con la preparación, en sinietros antros, del falseamiento de la voluntad del país para sojuzgarlo.»

A grandes rasgos hemos hecho una sembanza de la propaganda republicana realizada en la última semana, y desde estas columnas saludamos á los simpáticos Azcárate y Muro y al último superviviente de aquella raza de titanes de la revolución de Septiembre, que se llama Salmerón.

Valladolid

También en esta última semana los infatigables Junoy y Lerroux celebraron un meeting en Valladolid, en el cual pronunciaron fogosos y elocuentísimos discursos condenando el caciquismo y el régimen que nos rige.

El meeting estuvo concurridísimo y los oradores fueron aplaudidos con frenesí.

Este es el Balance de la última semana, consolador por demás para los que abrigamos ideales redentores, y encontramos en la República la solución á todos los problemas nacionales.

Z.

NOTICIAS

En la enfermedad que hace días viene aquejando á nuestro querido correligionario D. Fernando Bayón, desapareció todo peligro

Muy de veras lo celebramos, y deseamos ver al Sr. Bayón completamente restablecido.

Acaba de llegar á esta Villa, el reputado fotógrafo y notable dibujante nuestro querido amigo D. Adolfo Vazquez, el que permanecerá entre nosotros una breve temporada dedicado al arte que con tan admirable precisión y gusto desempeña

Sea bien venido nuestro entrañable amigo.

Nuestro querido amigo D. Manuel Colmeiro, ha sido nombrado Inspector técnico del Timbre del Estado en la provincia de Orense.

Reciba nuestra felicitación.

El 12 del actual celebró su 1.ª misa en la Iglesia parroquial de la Estrada, el joven presbítero D. Luis Torres López hermano de nuestro querido amigo y correligionario D. Camilo Torres, siendo

padrino de capa del miscantano el ilustrado canónigo de la Catedral de Santiago D. Ramiro Cierraga.

El acto fué muy solemne, habiendo ocupado la sagrada cátedra el Coadjutor incápite de aquella parroquia Sr. Rivas.

A la ceremonia asistió numerosa y distinguida concurrencia, que fué espléndidamente obsequiada por los padres del nuevo sacerdote.

Hállase enfermo de algún cuidado nuestro querido amigo y correligionario D. Antonio Gómez Tosar, secretario de la Junta Municipal del partido republicano de Moraña.

Hacemos votos por el pronto restablecimiento del enfermo.

El Director de la Cárcel pública de este partido, D. Juan López, ha salido en uso de licencia, para su país natal, Puebla de Mula, en la provincia de Murcia.

Deseámosle buen viaje.

Hemos tenido ocasión de ver una hermosa placa de plata, obsequio que el Ayuntamiento de Valga dedicada al Diputado á Cortes por este distrito D. Bernardo Sagasta.

En ella aparece perfectamente grabado el título de hijo adoptivo de Valga, con que la corporación honró al joven Diputado.

La mayoría del Ayuntamiento que acordó el regalo que se hace al Sr. Sagasta, no es adita á la política del señor Salgado y esto nos revela claramente que se puede ser amigo de aquel Sr. y á la vez enemigo de los Salgados, sin necesidad de la hipetequiña que quiso exigir *Frey Prudencio*.

Ha contraído matrimonio en la Coruña la bellísima señorita Maria de la Purificación Gayanes Cedron, con el joven abogado D. Joaquín Otero Barceña, quienes se hallan pasando la luna de miel en sus posesiones de la Bouza en Valga.

Deseamos á los desposados una eterna dicha.

Después de terminadas las tareas escolares con notable aprovechamiento, regresaron á esta villa los jóvenes estudiantes José Casal, Benedito Martínez, Antonio Salgado y Laureano Salgado de la Riva.

Sean bien venidos.

En los exámenes últimamente verificados en el Instituto de Santiago ha obtenido tres matriculas de honor el joven escolar Mateo Conde Vazquez hijo del rico propietario e industrial de Carracedo don José Mateo Conde.

Dámosle nuestra más cordial enhorabuena.

Hállase entre nosotros el Sr. D. Ramón Masada después de haber permanecido una larga temporada en Madrid y Valladolid.

Sea bien venido.

Hállanse proximas á su terminación las importantes obras que en su importante y elegante hotel de «La Peña», está llevando á cabo nuestro vecino don Modesto Martínez Barros, quien tendrá como huésped durante algún tiempo, al Exmo. Sr. D. Augusta Gonzalez, ex-Mi-

nistro de Hacienda, que llegará á últimos del corriente mes.

El turro que está frente á la casa palacio de nuestro eximio cacique continúa dándole guardia de honor.

Aconsejamos á nuestro Poncio que deje estar dicho turro, pues en otro caso acudirémos á quien corresponda.

Salió para Santiago, donde reside, después de haber permanecido varios días en esta villa, nuestro particular amigo D. Manuel Otero Barceña.

Deseámosle buen viaje.

El virtuoso párroco de Santo Tomás de Caldas, D. Emilio Riveira, hállase totalmente restablecido de la dolencia que le aquejó, por efecto del golpe sufrido al volcar el carruaje que conducía á varios señores sacerdotes en una de las excursiones que hicieron acompañando al Prelado Sr. Martín de Herrera en su reciente visita pastoral.

Mucho celebramos la noticia.

Después de brillantísimos ejercicios, los cuales merecieron las más superiores calificaciones, ha obtenido el grado de bachiller, nuestro querido amigo y correligionario el joven D. José Amado Domínguez.

Muy de veras le felicitamos.

El Domingo último cantó misa nueva el joven sacerdote nuestro querido convecino D. Francisco Casal Curra asistiendo á ella numerosa concurrencia, á la que desde la cátedra del Espíritu Santo, y con la elocuencia á que nos tiene acostumbrados, explicó la grandeza del acto que tenia lugar en aquellos momentos el distinguido orador sagrado D. Valentia Villanueva.

Después de la ceremonia obsequió á sus muchos amigos con un espléndido almuerzo.

Nosotros deseamos al nuevo sacerdote muchos triunfos en el ejercicio de su sagrado ministerio, y tanto á él, como á su apreciable familia, y especialmente á su señor padre, enviamos nuestra más sincera felicitación.

ULTIMA HORA

Madrid, 26-7-m.

Ministro Hacienda decidió transigir con alcoholeros en virtud gestiones Cueiras de Caldas.

Decision Ministro causó gratisima impresión elogiándose influencia personaje aludido. Proyéctase edición de lujo libro «Paliques de adro» como homenaje intermediario conflicto.

El Corresponsal.

Imp. de Joaquín Poza Cobas.—Pontevedra.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Sulfato inglés

En el acreditado Bazar d'o Brasileiro se ha recibido una gran partida de sulfato de cobre, de procedencia inglesa, cuya pureza se garantiza, pues hemos tenido ocasión de presenciar el análisis hecho en una de las farmacias de esta villa y del cual resulta que contiene el 80% cantidad excesiva para las aplicaciones industriales.

En precios compite la popular casa do Brasileiro con todas las de España. Ya lo saben los agricultores y les recomendamos no compren sulfato sin ver antes el del Bazar do Brasileiro.

Compañía Hamburgo-Sudamericana

LA MÁS IMPORTANTE LÍNEA DE NAVEGACION ENTRE EUROPA Y EL RIO DE LA PLATA
 CUATRO SALIDAS FIJAS MENSUALES

Servicio especial de primera clase, con los vapores Correos CAP FRIO TIJUCA, CAP ROCA, SANTOS Y CAP VERDE. Salidas 1.º y 15 de cada mes para Hamburgo, con escalas en Vigo y Cherburgo.

CONCIERTOS DIARIOS A BORDO

Camarotes amplios para familias. Cabinas de lujo. Grandes Salones para Se-
 ñoras y música. Salón de fumar. Trato especial. Cocina de primer orden.

Vapores de gran Estabilidad

El 6 de Enero saldrá directamente de MARÍN para MONTEVIDÉO y BUE-
 NOS AIRES el magnífico vapor

Asunción

El 2 de Febrero saldrá también el magnífico vapor

Santa Fé

Agente en MARÍN con Sucursal en CALDAS, **Elisardo Domínguez.**

FLOTA DE LA COMPAÑÍA

Toneladas.	Toneladas.
Amazonas 4000	La Plata 6000
Antonina 6000	Maceió 5000
Argentina 6000	Mendoza 6000
Asunción 7000	Montevideo 8000
Babitonga 3000	Paraguay 5000
Bahía 7000	Patagonia 4000
Belgrano 7000	Pernambuco 7000
Buenos Aires 5000	Petrópolis 7000
Cap Frio 9000	Río 5000
Cap Roca 9000	Rosario 5000
Cap Verde 9000	San Nicolás 7000
Córdoba 7000	Santos 8000
Corrientes 6000	San Paulo 7000
Chubut 3000	Santa Fé 8000
Comod. Rivadavia 3000	Taquary 5000
Desterro 3000	Tijuca 8000
Entre Ríos 8000	Tucuman 7000
Guahyba 5000	

COMERCIO

DE María Cambeses

Calle Real núm. 5. = Caldas de Reyes

Recibieron en este acreditado es-
 tablecimiento multitud de juguetes
 para niños.

Inmenso y variado surtido en cor-
 batas para caballeros.

Aplicaciones para trajes y

Cuellos de encaje inglés para seño-
 ras.

Paraguas y sombrillas.

Abanicos.

Bajeras y toquillas.

Precios sin competencia

NO OLVIDARSE

Calle Real núm. 5

Caldas de Reyes

Joaquín Lesquereux

PROCURADOR

Representante de la Compañía de Se-
 guros sobre la vida «La Mutual Life» y
 de la de seguros sobre incendios «La
 Estrella».

Travesía de Sagasta, 20

CALDAS DE REYES

Adolfo Mosquera Castro

ABOGADO

Pone en conocimiento de sus amigos
 y correligionarios que se ha matricula-
 do en este Juzgado, y que se halla á su
 disposición para todas las cuestiones
 civiles, criminales y administrativas
 que se le originen.

CALLE REAL, frente á la Plaza del
 pescade.

Ciudadanos

¿Queréis cooperar al triunfo de la
 República?

Pues bebed el vino blanco que se aca-
 ba de recibir en el

Comercio do Brasileiro

Luis C. Torres

Rua Vieja. - CALDAS DE REYES I

COMERCIO

Luis C. Torres

En este acreditado establecimiento
 acaba de recibirse una gran partida de
 café Moka, clase superior.

Inmenso surtido en calzado y de-
 más géneros procedentes de la penín-
 sula y del extranjero.

Calle de la Rua Vieja

CALDAS DE REYES

Comercial Unión

Compañía de Seguros Sobre Incendio

Representante en CALDAS:

ELISARDO DOMÍNGUEZ

BOMBIN SULFATADOR

A. G. E.

F.

PATENTE NÚM. 28845

El más práctico para sulfatar viñas, árboles, etc., etc.

Su sólida construcción é ingenioso mecanismo, le hace superior á
 todos los conocidos.

Es de cobre amarillo, de pulverización continua y no precisa piezas
 de venta, así como las de FIGARO y VERMORIL, en cosa de

A. G. E.

Véndese al precio de 22'50 pesetas.

Sulfato inglés garantizado á una peseta el kilo.

Unico punto de venta en Caldas, Comercio de

Elisardo Dominguez

Bazar d'o Brasileiro

LUIS C. TORRES SERANTES

Papelaría y objetos de escritorio, de
 piel y otros muchos artículos.

Almacén de comestibles y bebidas
 finas.

Depósito de cal y cemento.

Máquinas de coser.

Ropa blanca y de punto, sombreros,
 corbatas, pañuelos de seda y hilo, cal-
 cetines, medias y corsés de señora.

Acordeones y juguetes para niños.

Especialidad en calzado.

Anuncio

Se venden dos fincas rústicas, una
 en «Quenlle», á labradío, con algún vi-
 ñedo, de 16 concas, y otra nombrada
 «Cachizo», á labradío, de 4 concas, radi-
 cantes en Santo Tomás de esta Villa.
 Los que deseen adquirirlas pueden tra-
 tar con D. Marcial Cerviño.

ARRIENDO

Se arrienda la casa número 2, de la ca-
 lle de la Herrería, que se halla inmediata al
 «Baleario de Acuña».

Relojes, sortijas, pendientes de du-
 blé, oro y plata.

El más surtido en paquetería, bisu-
 tería, quincalla, forretería y cristales
 finos.

Batería de cocina.

Camas de hierro y madera, sillas y
 muébles.

6.000.000 pliegos papel para envol-
 ver.

Herramientas, Pinturas, Barnices,
 Revólvers, Escopetas y puntas.

Del precio y demás condiciones, infor-
 mará el Procurador D. Francisco Pereira.

Precios sin competencia

Se venden TRES MIL pares calzado
 propios para la presente estación, á
 precios muy baratos.

También se liquidan muchas som-
 brillas de señora y caballero y un boni-
 to surtido de abanicos.

Precios sin competencia; todo no

Bazar do Brasileiro de

Luis Torres